

**Битюкова Дарья Вячеславовна**

магистрант

*Научный руководитель*

**Землина Ольга Михайловна**

почетный работник высшего профессионального образования РФ,

канд. юрид. наук, доцент, доцент

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет»

г. Москва

## **АКТЫ ЕАЭС КАК ИСТОЧНИКИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО ПРАВА**

*Аннотация: статья посвящена роли актов Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в формировании торгового законодательства Российской Федерации. Анализируются основные нормативные акты ЕАЭС, их влияние на национальное законодательство и деловую практику в России. Представлены примеры из судебной практики и средств массовой информации, иллюстрирующие применение стандартов ЕАЭС в реальных ситуациях. Обсуждаются преимущества и проблемы интеграции стандартов ЕАЭС в российскую правовую систему.*

*Ключевые слова:* коммерческое право, Евразийский экономический союз, экономические отношения, предпринимательство.

Евразийский экономический союз (ЕАЭС), созданный в 2015 году, является интеграционным объединением между его государствами-членами: Россией, Беларусью, Казахстаном, Арменией и Кыргызстаном. Важным аспектом функционирования ЕАЭС является гармонизация законодательства государств-членов, что особенно важно в области коммерческого права. С глобализацией и углублением экономических связей необходимость создания единого правового пространства становится все более очевидной [2].

Целью создания Евразийского экономического союза является создание условий для стабильного развития экономик государств-членов с целью повы-

шения уровня жизни их населения, стремление к созданию единого рынка товаров, услуг, капитала и рабочей силы, комплексная модернизация, сотрудничество и повысить конкурентоспособность национальных экономик стран-членов Евразийского экономического союза в условиях мировой экономики. Реализация этих целей основана на основных принципах взаимовыгодного сотрудничества, равенства, учета национальных интересов, уважения принципов рыночной экономики и честной конкуренции.

Власти Евразийского экономического союза проделали большую работу по разработке и принятию законодательных актов, регулирующих отношения участников трансграничного рынка, с целью создания единой, понятной и справедливой правовой базы, которая позволит участникам трансграничного рынка свободно и на равных конкурировать.

Развитая конкуренция с четкими и прозрачными нормативными принципами является ключом к стабильности и защите от антисоветных мер [2].

Акты Евразийского экономического союза (ЕАЭС) – это решения и нормативные акты Высшего Евразийского Экономического совета, Евразийского межправительственного совета и Евразийской экономической комиссии, принятые в рамках их соответствующих полномочий, указанных в учредительном договоре и международных договорах в рамках Союза [4].

Договор о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года является основным документом, регулирующим экономические отношения между странами ЕЭЗ. Это соглашение определяет принципы функционирования Союза и определяет его цели, в том числе создание условий для свободного перемещения товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Соглашение также содержит положения о необходимости гармонизации законодательства государств-членов в различных областях экономики.

Статья 1 утверждает новое объединение государств – Евразийский экономический союз, которое обеспечивает свободу передвижения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, а также проведение согласованной, скоординированной

или единой политики в секторах экономики, а именно: «Союз является международной региональной экономической интеграцией организация, имеющая международную правосубъектность» [1].

Международный договор (Статья 6) предусматривает, что законодательство ЕАЭС состоит из:

1) Договора о Евразийском экономическом союзе;

2) международных договоров в рамках Союза;

3) международных соглашений Союза с третьей стороной;

4) решений и законодательных актов Высшего Евразийского Экономического совета, Евразийского межправительственного совета и Евразийской Экономической Комиссии [1].

Некоторые особенности законодательства ЕАЭС.

1. Действуют все государства-члены. Акты также открыты для изучения в других странах.

2. Иерархия нормативных актов. Решения Высшего Евразийского Экономического совета имеют приоритет над решениями двух других органов, а решения Евразийского межправительственного совета имеют приоритет над решениями Евразийской Экономической Комиссии.

3. Решение является актом, принятым институтами Союза и содержащим положения нормативного характера. Приказ – это акт, принятый учреждениями Союза и имеющий организационно-административный характер.

4. Решения комиссии ЕАЭС подлежат прямому применению на территориях государств-членов [3]

В Евразийском экономическом союзе действует иерархический принцип принятия решений. Спорные вопросы решаются на уровне ЕАЭС или передаются на уровень межправительственного совета, который создается главами правительств государств-членов. Высшим органом власти является Высший Евразийский Экономический совет, в который входят главы государств-членов Ассоциации [3].

На каждом уровне действует принцип консенсуса-решение не может быть принято только единогласно.

В ЕАЭС решения принимаются в соответствии с классическим принципом межгосударственной организации, в котором утверждение ключевых решений всегда связано с консенсусом и не может быть принято на транснациональном уровне.

Все транснациональные институты ЕАЭС носят исключительно экономический и административный характер.

Эта проблема подчеркивается длительными переговорами по Таможенному кодексу ЕАЭС, подписанным государствами-членами в 2016 году, которые сократили объем полномочий, которые планируется перевести на наднациональный уровень.

Государства – члены Ассоциации неохотно передают полномочия на наднациональном уровне.

Акты Евразийского экономического союза играют важную роль в качестве источника торгового права в Российской Федерации. Их интеграция помогает создать более благоприятную бизнес-среду, но требует гибкости и готовности к изменениям со стороны правительства и предпринимателей.

Будущее сотрудничество в рамках ЕАЭС будет зависеть от способности государств-членов найти баланс между национальными интересами и общими интеграционными целями, а также от их готовности совместно решать возникающие проблемы.

### ***Список литературы***

1. Договор о Евразийском экономическом союзе (подписан в г. Астане 29.05.2014) (ред. от 25.05.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 24.06.2024).

2. Горбач А.А. Источники права Евразийского экономического союза / А.А. Горбач // Беларусь в современном мире: материалы XIII Международной научной конференции студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых (Гомель, 21–22 мая 2020 года) / под общ. ред. В.В. Кириенко. – Гомель, 2020. – С. 93–95.

3. Соколова Н.А. Евразийский экономический Союз: правовая природа и природа права / Н.А. Соколова // Lex Russica. – 2017. – №11 (132) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/evraziysky-ekonomichesky-soyuz-pravovaya-priroda-i-priroda-prava> (дата обращения: 07.04.2025).
4. Официальный сайт Евразийской экономической комиссии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://eec.eaeunion.org/> (дата обращения: 07.04.2025).